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A vasutasoknak.
— május 4.

Egy hét óta a régi kifogástalan 
rend uralkodik az államvasutak egész 
vonalán. Sokkal hamarább, mint 
hittük, zökkent ismét normális med­
rébe a vasúti forgalom s örömmel 
tapasztaljuk, hogy a bizalom e min­
taszerű intézmény iránt tökéletesen 
helyreállt.

Nem is képzelhettük máskép­
pen, ismervén az államvasutak tisz­
tikarának és alkalmazottainak ki, 
próbált szakértelmét, hivatali buzi 
galmát és odaadó munkásságát. A 
sztrájk szomorú epizódja egy pilla­
natra megrendítette a hitet e hatal­
mas és kiváló kar megbízhatóságában, 
de immár tisztán látjuk azokat a 
bűnös agifációkat, amelyek remi- 
szeresen megzavarták és szinte a 
parexizmusba hajtották a vasutasok 
ielkületét. S megtaláljuk a nagy tá­
bor megtántorodásának mentségét 
abban a brutális erőszakban, amely- 
lyel a szolidaritásnak rosszul alkai 
mázott bilincse lenyűgözte jobb be­
látásukat. ti láthatták ők maguk, 
hogy az ország mily súlyos károkat 
szenvedett erőszakosságuk folytán. 
Lehetetlen, hogy ők maguk utólag 
ne érezzék a lelkiismeretfurdalást az 
anarchia fölött, a melybe pár napig 
az országot taszították. De mindé 
nekfölött láthatták és tapasztalhat' 
ták, hogy az állam tekintélye, az 
ál am jogrendje Magyarországon nem 
áll oly gyöngén, hogy bármily erő­
szakos merénylettel szemben meg ne 
óvhatná sértetlenségét.

Most ismét alkalmunk van raeg- 
^oződni arról, hogy az állam velük 
szemben is csak a jogrend, az iga z- 
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a szigor határát és biztat az igazad» 
es méltányosság alka mazásával a 
vasutasok érdekeit illetőleg.

Azzal, úgymond, hogy a m. 
kir államvasutak személyzetének 
nagy része az eskü szentségéről 
megfeledkezve, a szolgálatot töme­
gesen megtagadta, ma még belátha1 
tatlan messzeható károkat okozott a 
magán- és a közgazdaságnak s így 
az egész országnak, másfelől a in. 
kir. államvasutak jóhirnevén, nem­
csak az ország határain belül, hanem 
a külföld szemében is nagy csorbát 
ejtett. A forgalomnak az összes voi 
nalokou ismét megindításával és a 
személyzet túlnyomó részének köte­
lességeihez való visszatérésével az 
anyagi károkat pótolni nem lehet 
ugyan, de a m. kir. államvasutak 
intézményének jóhirnevét helyreállí­
tani odaadó, buzgó tevékenységgel, 
minden kisértésnek ellentálló hűséges 
kütelességteljesitéssel lehetséges és 
ezért a korábbi munkálkodásának 
fonalat fölvett személyzettől elvárja, 
hogy megfeszített buzgalommal igye­
kezzék feledtetni a közelmúltak 
keserű emlékét. Nem kíván a köte­
lességéről megfeledkezett, de szol 
gáláidhoz ismét visszatért személyzet 
ellen megtorló intézkedéseket aíkal- i 
mázni; de azokat, a kik az egész 
mozgalomnak bűnös irányba való 
terelésénél szerepet játszottak, vagy 
súlyosabb beszámítás alá eső cselek 
ményt követtek el, a jogszolgáltatás 
folyamától elvonni azért nem szabad, 
hogy az erkölcsi igazságnak ezzel 
elég tétessék. Hiszi és reméli azon. 
ban a miniszter, hogy ezek száma 
csekély lesz. A személyzet odaadó 
és buzgó kötelesség-teljesítése fogja 
megadni a kormánynak a módot 
arra, hogy a m. kir. államvasutak 
alkalmazottainak úgy anyagi, mint 
erkölcsi érdekei előmozdítására, — 
ami különben is szándékának meg­
felel, — az igazság és méltányosság 
határai között minden lehetőt meg­
tegyen.

Bővebben kommentálni ezt a 
rendeletét fölösleges. A ki higgadt 
elmével és érző szívvel olvassa, 
megérti belőle, hogy nagyobb benne 
a fájdalom és sajnálkozás a történ­
tek fölött, mint a keserűség és ha­
rag s hogy a szigorú szavak mö­

gött a rokonszenvnek és megbecsü­
lésnek érzése lappang.

Kifejezésre jut ez külömben egy 
másik tényben is. Hieronymi mi 
niszter ugyanis elrendelte, hogy az 
1903-iki költségvetés terhére elő­
irányzott 1,600.000 korona a vasúti 
alkalmazottak között pótlék gyanánt 
kiosztassék. Minden tisztviselőre il­
letményeinek 3 százaléka fog jutni. 
Az államvasutak igazgatóságánál 
szorgalmasan dolgoznak a felosztási 
tervezeten, úgy hogy a pótlékok 
kiutaiványozása előreláthatólag e hó 
10-éig okvetlenül foganatosítható lesz.

így nem beszél a harag és meg 
toriás. Ez a szeretet és méltányos 
ság hangja, a humanizmus és* jó­
akarat cselekedete.

A t. Ház munkarendié.
j — Saját tudósitónktól. —
i Budapest, május 3.

A szombati nappal véget ér a par­
lamenti szünet, de ismét csak rövid időre, 
mert a megnyílás és a delegáció tagjai­
nak megválasztása után a ház önmagát 
elnapolja, bizonytalan időre ; a delegációk 
tartamára. A ház első ülésén, szomba­
ton, a kormány elnök munkabeosztási 
programmot ad. A mi értesülésünk sze­
rint nyomban a mikor a delegáció ülés­
szaka véget ér v. i. junius első napjai­
ban a vasutas javaslatot tárgyalja a ház, 
azután pedig a külföldi kereskedelmi szer­
ződésekben megindítandó tárgyalásokra 
kér felhatalmazást a kormány, majd pe­
dig az ezidei költségvetés tárgyalására 
kerül a sor.

Erre az utóbbira persze kevés idő 
marad, alig tíz nap és igy a kormány,

I tekintve azt, hogy az indemnitás junius 
végével lejár, ennek a terminusnak egy 
hónappal való meghosszabbítását fogja 
kérni a háztól, nehogy ismét exlex állapot: 
álljon elő.

Magával a költségvetéssel az összes 
minisztériumok elkészültek. Nagy és ne­
héz munka volt ez, de elkészült és már 
a jövő héten a házban előterjesztésre 
kerül Lukács László expozéjának kap­
csán. A kormányelnök azért terjeszti be 
a költségvetést még a delegációnak össze- 
ülése előtt, mert azt akarja és erre nézve 
indítványt is tesz, hogy a ház bizottságai 
a delegációt a szünet alatt letárgyalják.
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Ami a költségvetés számszerű eredmé­
nyét illeti, fentartjuk, a mit már a minap 
s megirtunk, hogy nem deficittel, hanem 
plussal zárul.

Az ezidei költségvetés letárgyalása 
után megkezdődik a nyári szünet, amely­
nek folyamán a minisztériumok elkészítik 
a jövő évi költségvetést.

Tekintve azt, hogy most már bizo­
nyos, hogy az országgyűlést harmadik 
ülésszakára szombaton hívják egybe, az 
ellenzéki pártok pénteken értekezletre 
jönnek össze, hogy a helyzethez állást 
foglaljanak.

Hlért hanyatlik a magyar ipar. j
május 4. I

(0) Erre a kérdésre igen könnyű a 
feleletet megadni.

Vagy azt hiszik azok, akik az ipa­
ros segédeket folytonosan izgatják és 
bérharcba kergetik, hogy ezáltal hozzá­
járulnak az ipar emeléséhez ?

Melyik iparos segéd fogja magát az 
ő szakmájában tökéletesíteni, lelkes am­
bícióval dolgozni és arra törekedni, hogy 
szebbet ős jobbat produkálhasson, mint 
a külföldiek, hogy igy ügyessége folytán 
nagyobb fizetősre tegyen szert ? A mikor 
ezt a nagyobb fizetőst a bérharc, a sztrájk 
segítségével könnyebben elérheti, vala­
mint eléri azt a legügyetlenebb is, csak 
tudjon lármázni és minél nagyobb köve­
telésekkel fellépni.

Az ipari fejlődés csirái, azon törek­
vés, hogy a külföldi ipartermékekkel ver- j 
senyezhessünk, hogy saját ipart teremt- | 
aünk, úgy látszik, minálunk nem a kitű­
zött célt, hanem az ipari ólet átkait, a 
munkaadók és munkások torzsalkodását 
növelték nagyra.

Egy idő óta ebben a szerencsétlen 
országban valóságos sztrájk] ár vány ural­
kodik, a mi a vasúti alkalmazottak moz­
galmával érte el a tetőpontot.

Pedig hol vannak minálunk azok a 
milliomos nagyiparosok, a kiknek a pén­
zére éhesek a segédek és egyéb munká­
sok ? Hol azok az alaposan képzett, 
ügyes kezű, versenyképes munkát végző, 
tehát jogosan nagyigőnyü munkások se­
regei ?

Nem sok van egyikből sem, csak az 
irigység nagy és a gyűlölet, a melylyel 
a munkaadóknak ártanak és nyakukat 
szegni törekszenek.

Bizony ez nem az az ut, a mely a 
magyar ipar fejlesztésére, a mely a bol­
dogulásra vezet. Ilyen eszközökkel nem 
fogjuk sem az iparosok tekintélyét, sem 
cikkeink versenyképpességét emelni; — 
ép agy a mint nem emeltük az ország 
tekintélyét a parlamenti obstrukció által. 
A ‘^hivatásuk magaslatán álló külföldi 
iparosok csak kicsinyléssel fognak reánk 
tekinteni és cseppet sem fognak attól 
tartani, hogy az 6 készítményeiket mel­
lőzhessük.

Eaek a folytonos torzsalkodások 
csak arra szolgálnak, hogy az értei misé­
ét ezután is elidegenitsék az iparos pá
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lyától, hogy ipari életünk gyöngeségeit 
és viszásságait felderítsék és hogy örö­
met okozunk a külföldieknek, a kik nem 
csak agitátorokat küldenek iparosaink 
közé, hogy azokat izgassák és munkától 
visszatartsák, hanem a sztájkolókat még 
pénzzel is segítik, csakhogy minél több 
kárt okozzanak az iparvállalatoknak és 
általában az iparosoknak, hogy ezeknek 
munkálkodását megakasszák sőt ha lehet 
tönkre is tegyék.

Ezt az áldatlan állapotot már meg­
elégelték a fővárosi polgárok is, kijelent­
vén, hogy továbbra nem tűrik, hogy ne­
hány izgató egészen tönkre tegye az 
amúgy is válsággal küzdő magyar ipart. 
Rendkívüli közgyűlést kérnek a várostól, 
hogy határozati javaslatukat beterjeszt­
hessék, amelyben megdöbbenésüket feje­
zik ki azon megszomoritó tény fölött, 
miként fajul el az ország közélete, mint 
tévelyegnek el az elmék és mint ragad­
tatnak mindszélesebb néprótegek, élethi­
vatásukat az ellentétek kiélesitésében ke­
reső izgatók befolyása alatt végzetes el­
határozásuk felé, amelyek megrendités- 
sel fenyegetik az állam törvényes rendjét 
és a gazdasági élet alapjait. Elvárják a 
kormánytól, hogy gondoskodni fog az 
ország törvényes rendjének állandó és 
intézményes megszilárdításáról és elejét 
veszi azon erőszakoskodásnak és irány­
zatoknak, a melyek végzetes megráz­
kódtatással fenyegetik az országot.

A főváros polgársága, az önálló ipa­
rosok végre föleszmóltek, le akarják ma­
sukról rázni az őket fojtogató terroriz- 
nu9t és már most itt az ideje,

hogy az ország többi törvényható­
sága is támogassa törekvéseiket.

KÖZIGAZGATÁS.
X Debrecen város zárószámadása.

Roncsik Lalos főszámvevő összeállításá­
ban megjelent Debrecen sz. kir. város 
1908 évi zárószámadása egy vaskos fü­
zetben. A munkálat elején olvastuk a 
főszámvevő jelentését, melylyel a város­
házállásának általános képét nyújtja. A 
kép megnyugtató és napnál világosabb 
bizonysága annak, hogy a város vagyona 
a legjobb kezekben van. Megtudjuk a 
zárszámadásból, hogy a rendes bevétel 
2.560.908 kor 12 fillér a rendes kiadás 
2.323.044 kor. 72 fillér a rendkívüli be­
vétel 1.191.231 kor. 36 fillér, a rendkívüli 
kiadás 1.431.049 kor. 19 fillér volt. Deb­
recen sz. kir. város ezidőszerint tiszta 
vagyona 45.645,797 kor. 25 fillér és a 
cselekvő vagyonszaporodás 1903-ban 
351.406 kor. 7 fillér.

X A közigazgatási bizottság ülése.
Értesítem a városi közigazgatási bizottság 
t. tagjait, hogy az ezen hónapi rendes 
ülés 5-ike helyett közbejött, akadályok 
miatt 7-ón szombaton d. u. 3 órakor fog 
a szokott helyen megtartatni. Debrecen, 
1901. Május 2. A főispán ur megbízásá­
ból : Ko \ ács -lózsef, polgármester.

X A ref. szegényház építése. Deb­
recen sz. kir. város törvényhatósági bi­
zottsági közgyűlése múlt évben kimonta, 
hogy mintegy 200,000 korona költséggel 
női és férfi szegényházat ópit oly módon, 
hogy az építési összeget kölcsön veszi az 
alapokból és a nagy kölcsön lebonyolítá­
sáig ezután 4 százalékos kamatot fizet. 
A belügyminiszter ezen határozatát teg­
nap érkezett leiratában helybenhagyva 
némi csekélyebb módosítással megje­
gyezve, hogy az építés sürgős volta miatt 
ezen apróbb módosítások előzetes felter­
jesztésétől eltekint. A kőt szegényház 
építési költsége 142.000 koronába, a dő- 
kánépület 18.852 koronába, a fürdő 19856 
koronába és felszerelése 11.999 koronába 
kerül.

EGYLET.
A Szeut-Erzsébet egyesület gyűlése.

Szépen látogatott gyűlést tartott tegnap­
előtt városunk e fiatal, de máris szépen 
fejlődő nőegylete. Legelsőben az ápr. 
17-én tartott hangverseny számadásait 
vizsgálták felül, megállapítván, hogy a 
nagyon sikerült mulatság az egylet sze­
gényeinek 560 koronát jövedelmezett, ez­
zel kapcsolatban a mulatság összes köz­
reműködőinek és rendezőinek jegyző- 
könyvi köszönetét, szavaztak. Ezután Vá- 
radi Szabó Jánosnó elnöknő indítványozza 
hogy a szervezeti szabályok értelmében 
a társelnöknői állást töltse be a közgyü" 
lés, maga részéről indítványba hozza 
Bethlen Sarolta grófnőt. A közgyűlés ez 
előterjesztést egyhangúlag, nagy lelkese­
déssel a magáévá tette, megválasztván 
uritársadalmunknak e nagymüveltsógü, 
rokonszenves és tevékeny tagját a Szent- 
Erzsébet-egyesület társelnöknőjévé. — A 
megválasztottért Váradi Szabó Jánosné 
vezetése alatt nyomban egy 5 tagú kül­
döttség ment és örömmel hozta hírül, 
hogy a grófnő megválasztatását elfo­
gadja. A harmadik tárgy egy juniua 
4-ón rendezendő nyári mulatság megbe-' 
szélése volt, melynek kivitelével az el­
nökséget és a rendezőbizottságot btzták 
meg. Több tag felvetette azt az eszmét 
is, hogy váljon nem volna e érdekesebb 
és eredményesebb, ha ezt a nagy nyári­
mulatságot a többi nőegyletekkel együt­
tesen rendeznék, melybe belevonva Deb­
recen egész társadalmát és környékét is, 
a tiszta jövedelmet azután maguk között 
arányosan felosztanák ? Az Egylet végül 
meghallgatván a tisztviselők jelentósőti 
mely szerint a vagyon 2200 K. s a ta­
gok száma örvendetesen szaporodik, újabb 
szegényeket vett fel és többeknek házbór- 
sególyt szavazott meg. így a többi kö­
zött állandóan segélyezendő szegények 
sorába fogadta a várostól koldusbottal 
elbocsátott szegény rokkant rendőröket.
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Jókai.
A nagy költő halálos beteg.

Riasztó híradással volt az éjjel 
fővárosi munkatársunk.

Budapesten a késő esti órákban 
az a hir terjedt el, hogy Jókai Mór
meghalt.

A hir hatása leírhatatlan.
A közönség rémülettel eltelve 

zarándokolt a költő lakása elé. A 
szerkesztőségeket késő éjtszakáig 
szakadatlanul ostromolták a kérde- 
zősködők, hogy hirt halljanak Jókai 
állapotáról.

A magyar költők fejedelmének 
betegségéről a következőket jelenti 
tudósítónk :

Jókai hosszabb időt töltött Nizzá­
ban A verőfényes déli égöv alatt elég 
jól érezte magát. De most, hogy több 
hónapi ott tartózkodás után haza ér­
kezett, az éghajlati változás megártott 
az agg költőnek. Jókai erősen meg­
hűlt, influenzába esett és súlyosan 
megbetegedett.

Tegnap állapota hirtelen válsá­
gosra fordult.

Ma délután már oly nagy fokú 
lialálosláz gyötörte, hogy az orvosok, 
élükön Korányi tanárral, orvosi ta­
nácskozást tartottak felette. Tiidőgyu- 
1 adást állapítottak meg és állapotát 
este válságosnak jelentették ki.

Az orvosok remélik, hogy talán 
sikerül Jókai életét megmenteni.

Egyik kezelő orvosa a Szabad­
ság budapesti munkatársának ki elen- 
tette, hogy Jókaira Nizzából hazaér­
kezésekor a hirtelen levegőváltozás 
vált végzetessé.

Késő éjjel az orvosok injekciót 
alkalmaztak, amitől a nagybeteg meg­
könnyebbült.

A főváros közönségét rendkívül 
felizgatta Jókai halálos betegségének
híre

Eljutott a hir a királyi palotába 
is, őfelsége azonnal tudakozódott és 
állandóan értesítést kért Jókai álla­
potáról.

Írók, művészek, közéleti előkelő 
ségek, miniszterek, képviselők kérde­
zősködtek a költő lakásán a válság 
fordulatairól.

*

Jókai haldoklása — Magyarország 
gyásza. Egy birodalom, a költői alkotá­
sok óriási birodalmának fejedelmét, a 
halhatatlanság fölkent királyát győzné le 
a közős emberi végzet. Érthető tehát, 

°gy az egész nemzet szeretető aggódva 
ordul Jókai beteg ágya felé s elfojtja 

ekzetét, hogy a költő fejedelem szív­
verését hallhassa. Milliók imádkoznak 
Jde a hazában, akik a legtisztább szél­

űn élvezeteket Jókainak köszönhetik.
a 8u8arak, melyeket az ő nagy j 

'*'8 etne árasztott millió meg millió szívbe 
most visszárugyognak reá s a hála és
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hódolat fénykoszoruj ával övezik dicsősé­
ges homlokát. *

Éjjel két éra 10 perekor jelenti ne­
künk távbeszélőn a Budapesti Hírlap, 
hogy Jókai állapota változatlanul súlyos, 
válságos. Éj fél után 1 óra tájban a beteg 
elaludt és a jelentés pillanatában alszik.

Adja Isten, hogy a jótékony álom 
erősítse meg a nemzet nagy betegét és 
kegyelmes csoda varázsolja vissza láz­
gyötörte testébe a győzedelmes életerőt 1

Az orosz-japán háború.
A keleten dúló háború nem igen 

vetett újabban nagy hullámokat. A japán 
előnyomulások csendben, de mindegyre 
folynak. Különösen a Jalu melletti döntő 
ütközetre készülnek nagyban a japánok. 
Iliire nézve külön hajóhadat szerveztek 
amely csupa kis hajókból áll. Azért ki­
csinyek, hogy az aránylag szűk folyóme­
derben könnyen mozoghassanak.

A háborúról újabban az alábbi táv­
irati jelentéseket kaptuk :

Tokio, máj, 3. Midőn a japánok 
tegnap reggel megszállták a Kiuliencsöng 
és Joszoko között a jobb Iho parton levő 
dombsort, az oroszok a Kiuíiencsöngtől 
északkeletre levő dombokon másodszor is 
ellenállást fejtettek ki. A japánok három 
utón haladtak elő és megszállták a Kiu- 
lienesöng és Szujsukari között levő vo­
nalakat. A császári gárda az oroszokat 
három oldalról körülfogta és este 8 óra­
kor elkeseredett tusa után elfoglalta az 
oroszok állását. A japánok húsz ágyút 
vettek el fogattal és lőszerrel és több 
mint 20 tisztet és nagyszámú katonát 
ejtettek fogságba. Az oroszok visszavo­
nultak Föngvancsöngbe.

London, május 3. Tokióból érkezett 
újabb fairek szerint a Jalu folyónál ví­
vott csata borzalmasabb volt, mint első 
értesülések szólanak. A japán tüzérség 
valóságos pusztítást végzett a kozákok 
között, akik a Zala viszzavonulását fe­
dezték és amelynek nem volt ágyufe- 
dezete.
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* Csige Ilonka meghalt Szomorú táv­
irati híradás érkezett tegnap este Kolozs­
várról a debreceni színházhoz. Éppen 
Bob herceg előadása folyt és a szerep­
lőknek kacagniok, ugrálniok, mókázniok 
kellett. De bizony ez a játék nagyon 
kínosan ment. A kik nevettek, bohós- 
kodtak, azoknak kisirt szemükből, sápadt 
arcukról az igazi bánat és részvét volt 
olvasható. — Az a hir szegte kedvét a 
játszó társaságnak, hogy Csige Ilonka, 
R íársu,at bájos, tehetséges fiatal tagja, 
a viruló szépségű leány tegnap este 
Kolozsvárott meghalt. — A szinlap már 
hetek óta hirdette, hogy Csige Ilonka 
beteg. A betegség súlyos volt és a mikor 
aggasztó fordulatot vett, Csige Ilonkát 
semmiféle erővel nem lehetett itt tartani, 
elkívánkozott Debrecenből, hogy ne lás­
sák vergődését, ne sejtsék küzdelmét a 
halállal azok, akik őt üde, kora tavaszías 
hangulatú, bájos, nevető lelkű leány­
szerepeiben látták és szerették. Kolozs­
várra ment, ahonnan eleinte az a jelen­
tés érkezett, hogy állapota jobbra fordult 
és felgyógyulása remélhető. De az utóbbi 
napokban a mosolygó remény bimbója 
ellagyott. Csige Ilonka halálos ágyon 
feküdt. Édes anyja kétségbeesetten uta­
zott hozzá s tegnap reggel távirat szólí­
totta a haldokló mellé testvérét, Hahne! 
Arankát is, aki nyomban Kolozsvárra 
utazott. Este aztán a vili ám szárnyú hir 
meghozta a gyászt: Csige Ilonka meghalt. 
Fiatalon, álmai, reményei küszöbén, az 
élet és a művészi pálya virágos májusá­
ban, midőn minden nap uj rügy fakadt, 
uj levél bontakozott ki számára a sikerek 
orgonabokrán. A hir hamar elterjedt a 
városban és általános mély megdöbbe­
nést, őszinte részvétet keltett. A színházra 
még az este kitűzték a gyászlobogót. A 
színtársulat koszorút küld a fiatal halott 
ravatalára és a temetésen is bizonyára 
küldöttség fogja képviselni a debreceni

Vívó-verseny. A jogászok által f. hó 
8-án rendezendő vivő-verseny s akadémia 
iránt a debreceni közönség úri köreiben 
— mint halljuk — nagy az érdeklődés. 
S ez már magában biztosítja a verseny 
sikerét. De biztosítja az is, hogy a deb­
receni jogászok rendezik. Valóban, szinte 
babonás bizonyosságban vagyunk mind­
azon összejövetelek sikerét illetőleg, a 
mit jogászaink rendeznek. A most folyó 
iskola évben legalább úgy tapasztaltuk, 
hogy minden fényesen sikerült a kezük 
alatt. Ezért reméljük, hogy a vivóverseny, 
bár Debrecenben az ilyen dolog vonzó­
erőt a közönségbe nem gyakorol, most 
nagyon jól fog sikerülni. Csodálatos is, 
hogy a mi közönségünkben épen e leg­
nemesebb férfias sport iránt roppant cse­
kély az érdeklődés. 8 épen azért Írjuk 
ezeket, mert szeretnénk, ha némileg hoz­
zájárulhatnánk ahhoz, hogy Debrecenben 
a vívás minél nagyobb tért hódítson.

I társulatot.
* Thaiy Kálmán díszpolgári oklevele.

Tegnap délelőtt 10 órakor nyújtották át 
Thaly Kálmánnak, városunk képviselő- 

; jenek a díszpolgári oklevelet ünnepies 
formák közt Budapesten. A díszpolgári 
oklevelet küldöttség vitte föl Budapestre 
az érdemekben megőszült képviselőnek 
és történeti írónak. Thaly Kálmán laká­
sán fogadta az átnyújtó küldöttséget, 
amelynek tagjai voltak Kovács József 
polgármester vezetésével Puky Gyula 
volt főispán. Bakonyi Samu dr., Bene­
dek János dr. orszgy. képviselők, Vecsey 
Imre főjegyző, Aczél Géza főmérnök, 
Roncsik Lajos főszámvevő, Király Gyula 
és Szabó Kálmán tanácsnokok, Bekény 
Péter, Fejér Ferenc dr., Kemény' 
Mór dr., Polgári Bálint, Nagy Bá- 

I lint, Dávidházy Kálmán. — A kül- 
i döttség nevében városunk polgármes- 
j tere Kovács József mondott őnma- 
! gához méltó, egyszerű, magvas és ma- 
; gyáros üdvözlő beszédet. Thaly Kálmán
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meghatva köszönte meg Debrecen város 
szeretetének ós tiszteletének eme kiváló 
megnyilvánulását. — Déli egy órakor 
diszebéd volt a Pannónia-szállóban a 
küldöttség tiszteletére.

" * Hmkaszuntetés. A munkaszüntető
kefegyáriak mind kevesebb és kevesebb 
számmal jelennek már meg az olajütő­
beli szüntető tanyán, ugyannyira, bogy 
Bikfalvy rendőrbiztos, ki tegnap este 7 
óráig kint volt, azt a jelentést tette a 
főkapitánynak, hogy a hatósági ellen­
őrzés teljesen felesleges, mert a szünte- 
tők a legnagyobb csendben viselik ma­
gukat s hatósági beavatkozás seen most, 
sem a közel jövőben szükségesnek nem 
mutatkozik. — Ennek talán egyrészt az 
az oka, hogy a munkaszüntetők teljesen 
kimerültek, minden jövedelem forrásuk 
kiapadt, — másrészt meg akadt közöttük 
józanabb elméjű elég, ki megunta már a 
kereset nélküli állapotot s beállt cseléd­
nek, vagy elment dolgozni a majorsági 
földekre. Vannak azután a szüntetők 
között elegen olyanok is, kik sze- 
íretnének a gyárba visszamenni. — 
Be a többiek nem engedik. Ez tulajdon­
képpen a legvakmerőbb erőszak. Furcsa 
felfogás, hogy a munkás nép, mely foly­
vást azt kiabálja, hogy: jogot a népnek, 
— még egymás egyéni jogát sem tiszteli. 
Tegnap is egy csapat munkás megjelent 
a Falk-fóle gyárban és dolgozni kezdett. 
De nyomban ott termett az erőszakosak 
küldöttsége s követelte a munkába ál­
lottaktól, hogy rögtön térjenek vissza a 
dologtalanok tanyájára. Sőt még a gyá­
rost is azzal fenyegették, hogy ameny- 
nyibeu a megegyezés előtt egyesek dol­
gozni merészkednének, egyetemes mun­
kásmozgalom tör ki Debrecenben s az 
összes úgynevezett ezakegyesületok el­
rendelik az általános muukaszüntetést. 
Úgy látszik ideje volt kiadni azt a ren­
delet, mely a belügyminisztertől érkezett 
s melyet Végű, Gyula főkapitány tegnap 
tett közhírré. Óhajtjuk, hogy a rende­
letnek minden betűjét szigorúan hajtsa 
végre a rendőrség, különösen pedig vé­
delmezze meg egyéni szabadságát azok­
nak a munkásoknak, akiket társaik fe­
nyegetéssel vonnak el a munkától.

A főkapitány erre vonatkozó hirdet­
ménye a következő :

A nagyméltóságu m. kir. Belügy­
miniszter urnák 1904. évi ápril hó 29-én 
2666. ein. szám alatt kelt rendelete alap­
ján ezennel közhírré teszem, hogy mind­
azon bérharcban álló kefegyári munká­
sok, akik munkába lépni akarnak, a 
rendőrhatóság által karhatalommal fog­
nak ebbeli szándékukban megvédelmez- 
tetni mindazok ellen, kik őket szabad 
elhatározásukban erőszakkal vagy fenye­
getéssel megakadályozni akarják.

A sztrájktanyát felügyelet és meg­
figyelés alá vettem s az esetben, ha a 
munkások ott akaratuk ellenére vissza­
tartatnak s a munkába állaui akarók 
szóval vagy tettel bántalmaztatnak vagy 
erőszakkal fenyegettelek, a sztrájkta­
nyát a közhatalmi erő igénybe vételével 
azonnal feloszlatom s az ezen rendelet 
ellen vétőkkel szemben a büntető tör­
vénykönyv megfelelő szakaszainak egész 
szigorát alkalmazom. Debrecen, 1904. 
évi május hó o-áu. Végh Gyula, rendőr- 
főkapitány.

* Esküvő. Kényes esküvő lesz hol­
nap csütörtökön a városházán. Ugyanig 
< sütörtökön délután fél 4 órakor tartja 
esküvőjét a városháza nagy termében 
László Miklós honvéd huszárszázados

Miskolczy Etelka kisasszonynyal, Mis- 
kolczy Jenő leányával.

* Kert a főutcán. Akik a városháza 
előtt járnak-kelnek lelki gyönyörűséggel 
látják azt a kis zöld oázist, mely a mi 
poros, köves főutcánknak egy kevés poé- 
tikus szint ad. A városi tanácsnak sze­
rencsés gondolata volt ezen kis kert meg­
alakítása és látva ennek szépségét, azt 
az eszmét vetjük fel, nem lehetne e ilyen 
kis kerteket csinálni a Szentanna utcá­
tól a nagytemplomig. Mi azt hiszszük, 
hogy a piac utca nyugoti oldalán levő 
háztulajdonosok szívesen hozzájárulnának 
annak létesítéséhez. Ez nemcsak szépí­
tené városunkat, de üdeséget adna a le­
vegőnek.

* Tűz a színésznő szobájában. A Deb­
recen szálló 4. számú szobájában lakik 
a kis Erdei Lili, a színházi kar bájos ós 
ügyes tagja. Amint tegnap este előadás 
után hazatért, mint rendesen gyertyát 
gyújtott és annak fényénél öltötte ma­
gára lágyan simuló háló köntösét. így 
aztán lefeküdt. Elég vigyázatlanul azon­
ban a gyertyát égve az ablakpárkányon 
feledte. Ennek folytán a gyertyától tüzet 
fogott az ablakfüggöny. Mire észrevette, 
már javában égett. Rémes sikoltás hagyta 
el ajkát, mire egy pillanat múltával vé­
szes tüzilárma töltötte be a szállót. A j 
vendéglőben borozgatók közül Benes 
Gyula vendég rohant föl és sikerült is 
neki a tűz tovaterjedését mihamar meg­
gátolni. Erősen hálálkodtak neki érte; 
nemkülömben a kis színésznő is, akinek 
az ijedségen kívül nem történt semmi 
komolyabb baja.

* Nem lehet járni! Valóban olyan 
botrányosak az állapotok a Mester-utcán 
az építkezések folytán, hogy az utca 
baloldalán nem lehet járni. Nem elég, 
hogy a bontás következtében óriási por­
felhők fenyegetik megtulással a járókelő­
ket, de még az utca közepére is le kell 
kerülni és a sivó portengerbe belegá­
zolni. Különösen a Mester-utca 8. számú 
ház bontásánál áll ez az eset, Nemcsak 
a gyalogjárót zárták el, hanem az egész 
úttest egyharmadrószét elfoglalták az 
építkezési anyagoknak fölhalmozásával. 
Elannyira, hogy az utcának ezen a ré­
szén egyáltalán nem lehet közlekedni. — 
Kérdjük tehát a mérnöki hivatalt, hogy 
a köztérből elfoglalt utterület megfelel-e 
az építkezési szabályrendeletben előirt 
távolságnak. Ha nem, sürgős intézkedést 
kérünk a nagyközönség jogos érde­
kében.

* Dr. Thaly Kálmán köszöneté. A
debreceni függetlenségi párt vasárnap 
tartott nagygyűlése alkalmából táviratban 
üdvözölte dr. Thaly Kálmán országgyű­
lési képviselőnket, ki a következő sür­
gönyben köszönte meg a párt üdvözletét:

Márton Imre ügyvéd pártelnök
Debrecen.

Megtisztelő, lelkes üdvözletét há­
lás szívvel, meghatva köszöni, nem 
sokára körükben megjelenendő régi hí­
vük, öreg polgártársuk.

Thaly Kálmán.
* Öngyilkos pénzhamisító. Hamis 20 

ée 10 filldresek gyártásával foglalkozott
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Szabó Mihály Garai u, 14 szám alatti 
lakos. Elég sikerült példányokat gyártott 
belőlök, ugyannyira, hogy tetemes meny- 
nyiségü hamis 20 és 10 filléres darabok 
kerültek forgalomba az ő révén. E miatt
— mivel a turpisságára rá nem jöttek
— még semmi baja nem volt. Akkor 
vesztett rajta, mikor az addig elért sike­
rein felbuzdulva 5 koronás darabok ké­
szítéséhez fogott. Megcsípték s a bizo­
nyítékok egész raja került elő rejtett he­
lyekről. Akkor megszökött, de a rendőr­
ség megtalálta s kihallgatta. Kihallgatása 
alkalmával beismerő vallomást tett s 
egyedüli mentségéül azt hozta fel, hogy 
a hamis pénzek forgalomba hozása anyagi 
előnyöket neki egyáltalában nem szer­
zett, mert potom áron vesztegette azokat. 
Azután, mivel állandó lakása volt — 
szabadlábra helyezték. Tegnap 'délután 2 
óra után kézbesítették neki az idéző vég­
zést, amely aztán lelki egyensúlyát vég­
zetesen fólrebillentette. A kézbesítő távo­
zása után, amint ezt a házbeliek ós hoz­
zátartozói beszélik, rettentő düh szállotta 
meg hirtelen s az idéző végzést dara­
bokra tépte s széjjel szórta a szobában. 
Azután a másik szobába vonult félre s 
egy régi szerkezetű 9 mm.-es forgó pisz­
tolyból 2 golyót agyába röpilett. A lövés 
rögtöni halált okozott. Bardóoz rendőr­
biztos Szabó Mihály hulláját a közkór­
házba szállította, hol fel fogják boncolni. 
Szabó Mihály 43 éves ev. ref. vallása 
nős ember volt. Két gyermeket hagyott 
a legnagyobb nyomorban.

* Eljegyzés. Szende Mariska kis­
asszonyt Nyírbátorból eljegyezte dr. Lu­
kács Emil debreceni ügyvéd.

* Hivatalos költözködés. Nem olyan 
nagyarányú, mint a májusi költözködések 
szoktak lenni, csak olyan — inter domi­
nium. A bűnügyi osztályban cserélődtek 
meg a hivatalos helyiségek. — A bűn­
ügyi osztály dicséretére legyen mondva
— nem akad: egy ügydarab sem —• 
a szekrények háta mögött.

* Halálozások. Debrecen város ha- 
lottai az elmúlt napon a következők vol­
tak : Szakácsi Juliánná ev. ref. 22 hó­
napos, Fazekas Istvánné szül. Nagy Te­
rézia ev. ref, 49 éves, Körösi Zsuzsánna 
ev. ref. 67 éves, Tóglási Eszter ev. ref. 
17 éves, Deme Zsófia ev. ref. 50 éves.

* Kivándorlók szállója Fiaméban. A
kivándorlási forgalomnak Fiúméba való 
terelése szükségessé tette azt is, hogy a 
hajó indulásáig e azállásolásukról gondos­
kodás történjék. Ez idő szerint e célra 
alkalmas helyiségek Fiúméban egyálta­
lában nincsenek ; de közegészsógi ós más 
szempontokból is szükséges, hogy a ki­
vándorlók a kikötőben eiszigeíeltessenek. 
Ennek folytán a kormány pályázatot hir­
detett egy ilyen kivándorlási ház építé­
sére és üzemben tartására. A kivándorlók 
szállója, a nyugateurópai kikötőben fenn­
álló hasonló intézményeknek megfelelően 
lesz berendezve. Két épületből fog állani 
és 1500 felnőtt embernek lesz benne 
helye A szállóban hálótermek, a nappali 
tartózkodás céljaira fedett színek lesznek ; 
azonkívül lesz benne kórházi osztály, 
az orvos, a rendőrség és a kivándorlási 
tisztviselő részére szánt szobák pénzváltó- 
üzlet, dohánytőzsde. Fürdőhelyiségek, 
fertőtlenitő-szoba egészítik ki az egyszerű,
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4a higiénikus szálló berendezésót. — Az 
épületek villamos világítással és központi 
fűtéssel lesznek ellátva. A szálló vállal­
kozója köteles lesz a kivándorlókat élel­
miszerrel ellátni, podgyászukat a vasút­
ról elhozatni és a hajóra szállítani, ami­
árt meghatározott dijat szedhet. Az első 
két napra a hajózási társaság fizeti az 
élelmezést. — A kivándorlási házat leg­
később egy éven belül átadják rendel­
tetésének.

* A kereskedelmi és iparkamara e hó
2-án délután tartotta ipari szakosztály 
ülését, melyen számos fontos ügyben 
történt előleges vélemény nyilvánítás. 
Többek között tárgyalták a debreceni 
ipartestületiek a Debrecen sz. kir. város 
kőműves és ács munkások viszonyai iránt 
hozandó szabályrendelete ellen emelt több 
üdvös kifogását; a debreceni szállodások 
ás vendéglősök stb. ipartársulatának a 
debreceni rendőrfőkapitánysághoz beadott 
azon kérelmét, miszerint mód keresendő, 
hogy csak tanonciskolát végzett szak­
képzett pincérek nyerhessenek alkalma­
zást; a szegedi kamarának a miniszter­
hez tett azon felterjesztést, hogy a kato­
nai lábbeli munkálatokért a kincstár a 
bőr időközi áremelkedésének megi'eleiőleg 
emelje az egyes iparosok számára fize­
tendő egységárakat. Tárgyalták a hely­
beli kerékgyártó iparosok válságos hely­
zetéről szóló beadványt s a szakosztály 
meleg részvéttel határozta el azt, hogy 
ennek enyhítése iránt az ipartörvény il­
lető szakaszainak méltányos magyaráza­
tát kieszközölni megkísérli. Tárgyalták 
végül a sütő iparosoknak házi iparosoktól 
szenvedett sérelmeit és több más ügyben 
adandó véleményt. Mindezen vélemé­
nyezésekre a folyó hó 5-ón tartandó tel­
jes ülés fog határozatot hozni.

* A katonai szállítások és a kisipa­
rosok. A vidéki szíjgyártó és nyerges 
mestereknek egy küldöttsége járt Horváth 
Lajos vezetése alatt Nyiry Sándor hon­
védelmi miniszternél és Gromon Djzsö 
államtitkárnál, kiknek felpanaszolta, hogy 
a honvédelmi minisztérium a hadfelszere­
lési cikkeket kizárólag a nagyiparosok­
kal készítteti, ami nagyban hozzájárult 
ahhoz, hogy hajdon virágzó szíjgyártó 
és nyergesiparunk teljesen tönkrement. 
E bajon segítendő, a vidéki szíjgyártó 
és nyergesiparosok most termelő-szövet- 
kezetet akarnak létesíteni s kérik, hogy 
a törekvésükben az állam is, főleg pedig 
a honvédelmi miniszter a felpanaszolt 
emlékiratukban részletesen kifejtett bajok 
orvoslásával támogassa. A miniszter ki­
jelentette, hogy az állam jelenleg szerző 
dósig kénytelen a hadfelszerelési cikkeket 
a nagyiparosoktól beszerezni; ha az ál­
lamnak az illető nagyiparosokkal kötött 
szerződőse lejár, szívesen fogja tőle tel­
hető módon a termelő-szövetkezetőt tá­
mogatni. — A kisiparosoknak a m. kir. 
honvédség számára való közszállitásoknál 
az eddiginél nagyobb mértékben való 
részesítése iránt a főváros tanácsa a hon­
védelmi miniszterhez ismételt felterjesz­
tést intézett. A honvédelmi miniszter 
most értesítette a tanácsot, hogy a kis­
ipar az eddiginél nagyobb mérvben nem 
foglalkoztatható s megjegyezte egyúttal, 
hogy a honvédség lábbeli és egyéb bőr- 
nemü felszerelési szükségleteinek szállí­
tására vonatkozó szerződés — miniszter- 
tanácsi határozathoz képest — hat évre, 
vagyis 1905. évi január hó 1-től 1910. 
évi december hó végéig terjedő időre 
meghosszabbittatott.

* Olcsóbb lesz a cukor. A nyers - 
cukorpiacok már hosszabb ideje igen szi- 
árd irányzatot követnek s az árak emel­

kednek, miután megbízható becslések 
szerint úgy Kuba sziget és egyéb gyar­
matok nádcukortar melőse, mint több 
európai államnak, főleg Franciaország­
nak, Belgiumiak és Oroszországnak cu­
korrépa termesztése jóval kisebb lesz az 
idén, mint tavaly volt. A finomabb cukor 
arára azonban a nyerscukorpiacnak ez a 
szilárd irányzata eddig nem volt semmi­
féle hatással s e kiváló szaklap a jövő­
ben sem vár ilyent, sőt biztosra veszi, 
hogy e finomitvány árakat mielőbb ismét 
lejebb iceil mijd szállítani, minthogy az 
őszIrák finomítók egyenesen rá vannak 
utalva arra, hogy a magyar piac felé 
való e'adást forszírozzák és a karteljük 
kebelében mutatkozó differenciákat is 
aligha sikerül eloszlatniok.

. — A „Jé barátok“ asztal-
társaságának tarjait tisztelettel kérem, 
hogy a folyó hó 4-ón este 9 órakor a 
Dróher sörcsarnok külön helyiségében 
megtartandó fontos éitekez’eten okvetlen 
megjelenni szíveskedjenek. — Tisztelet­
tel Adler Henrik elnök.

* Ta'ált tárgyak. Az elmúlt vasári 
nap megtartott homokkerti majálison egy 
esernyő és egy sótapílca maradt. Tulaj­
donosaik átvehetik a törvényszéki palota 
101 számú szobájában.
Letztes József fényképészeti

f e s;t ó s z e ti ósfónykópnagyi- 
tási műterme Piac-utca 44 
dr. U j f a lus sy-há z Állandó 
fénykép kiállítás a műterem 
kapu bej rátánál levő kira­
kat ban.
x Kiadó ssép lak'-g. Dimb-utci 17 

Z3. a. gyönyörű öt szobás utcai lakás 
minden hozzátartozóval és mellékhelyi­
ségekkel azonnal kiadó. Bővebb felvilá­
gosítás szerezhető Csapó-utca 48. szám 
alatt.

x A hidegvizgyógiiníézet a nagy er­
dői fürdőben megnyílt, ugyanott minden­
féle gyógy fürd ók élőállatainak.

Ma, este az Arany Bika ká­
véházban Rácz Károly zenekara 
játszik.

SZÍNHÁZ.

8 z o y e r Ilon ki.
Első este : Bob herceg.

Szojrer Ilonka vendégszereplése teg­
nap balesettel kezdődött. Offenbach re­
mek alkotását, a csodaszép zenójii Hoff­
mann meséi-t hirtelen le kellett venni a 
műsorról, mert Karacs Imre berekedt. 
A ki ismeri a silány debreceni műsort, 
a ki tudja, hogy a Makó-féle rendszer 
mellett a tenorista nagy énekes szerepek 
helyett kóristák önérzetét sem ingerlő 
komikus szerepecskókben volt kénytelen 
működni, — az elképzelheti milyen na­
gyon berekedhetett Karacs, hogy — a 
mire bizonyára lelkesedéssel készült — 
Hoffmannjáról le kellett mondani.

E baleset következtében aztán a 
ma estére jelzett Bob herceg került 
színre.

És ez csodálatos dolgoknak lön 
okozója.

Gondoljon a szives olvasó az Egyen­
lőség cimü képzeleti játék történetére. A

hajótörött kis társaság (.életében mily vá­
ratlan fordalat állt ba: a milliomos lord 
alárendelt szolgája lett a csodálatos szol­
gának, aki uralkodott a szigeten.

Ehhez hasonló csoda esett mog tag­
nap Bob hőre éggel. TUáa harmincadszor 
koptatták a színpadon Huszka kelle­
mes zenéjét és a közönség csak most 
ismorhotte m >g előszó* a bájos dtlla- 
mokat a miguc teljességében.
Igazán csodát müveit Szoyer Ilonka: 
falfódözte a deb.-eoni közönség számára 
a harminc Ízben elnyűtt Bob herceg — 
zenéjét. Mily értékes zene 1 Mennyi ér­
zés 1 Finom hangszerelés; szivéhez szőlő 
édes d ilok. És mindez eddig úgyszólván 
teljesei elveszett. Az emberek önkénte­
lenül moghődoltak Huszsa alkotásának, 
a Bob dalia mait dúdolták az egész vá­
rosban másfél év óta. De igazán csak 
tegnap ismerhetik meg ezeket a gyöngy­
sorba pergő kedves, üde, meleg zeneszámo­
kat, melyekbe életet, szint, erőt, tüzet 
álomba ringató dallamosságot varázsolt 
Szoyer Ilonka hangja, énakmüvószate. 
Lám, tehát hang is kel!, ónektudás kell 
az énekes szerepikhez! Maga a szerep 
is magujhodott, énhetővé, természetessé 
vált. Ez a Bob herceg nem céda suhanc. 
nem utcai porban lődörgő féleszű siheder, 
nem sipitozó, dróton rángatott p iprika- 
janesi figura, hanem egy szerelmes ki­
rályfi, a kit szive, szerelme dacossá, me~ 
részszé avat és a ki végre trónra emeli 
imádottját, az egyszerű leánykát.

Jókora könnyelműség kellett hozzá, 
hogy ezen a színpadon, az egykor oly 
előkelő, igazán művészi dolgokkal meg­
szentelt színpadon a tolakodó merészség 
rátukmálta a közönségre azt az alantos, 
sátoralji nívót, melyet tegnap K. Hegyi 
Lili képviselt.

Szoyer Ilonka csodálatos akaratere­
jére volt szükség, hogy a harminc előadás 
sivárságait el lehessen tüntetni s Bob 
herceg mint tüzből kiemelkedő csoda, 
újjá teremtve emelkedjék a valóban ér­
tékes zenemüvek sorába s ragyogjon 
elbájoljon és lángra lobbantson minde­
neket.

Hová sikkasztották el addig azokat 
az édes szép dalokat, melyeket tegnap 
este először hallottunk ? Kinek a lelkén 
szárad az a gyilkosság, melyet eddig » 
debreceni színpadon Huszka Jenő mu­
zsikáján elkövettek?

Vessünk fátyolt a történtekre s en­
gedjük át lelkünket a zavartalan, tiszta 
gyönyörűségnek.

Pálraay Ilka, Blaha Lujza, Hegyi 
Aranka, Róthy Laura nemes, magasabb- 
rendü dalljátók stílusa elevenedett meg 
Szoyer Ilonka tegnapi Bob hercegében. 
Ilyenek voltak az operett-primadonnák a 
diuu. l oas idők ama rege korában, mikor 
az örökbecsű daljátékok az első nagy 
diadalokat. Csak egy- egy ilyen este teszi 
érthetővé az Offenbach-alkotások, a Ripp, 
Kornevillei, Angot, Cigánybáró, Boccae 
eio, Vdvöske, Nebántsvirág stb. egykori 
rendkívüli sikereit.
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Ma ismét Bob herceg-et adják a 
aánbázban. Nagyon jó lenne, ha mind 
megnézhetnék Bobot Szoyeitél, akit ed­
dig talán 8—10-szer is látták. Legalább 
megismernék e valóban szép zenét és 
Bob urfi páratlanul kedves, szeretetre­
méltó igazi alakját*

MULATSÁGOK.
Mtékonycéln estély. A „Jó barátok“ 

asztaltársasága által f. hó 7 én a Dréher 
söresarnok helyiségében rendezendő estély 
iránt élénk érdeklődés mutatkozik. Az 
estély legkiemelkedőbb száma a Szenes 
Jenő hegedű sólója lesz, kinek művészi 

játékáról előkelő szaktekintélyek a legeim- 
merőbben nyilatkoztak. Ha valaki meghí­
vót még nem kapott volna és arra igényt 
tart, forduljon Adler Henrikhez (László 
Albert és társa cégnél), ahova az esetle­
ges szives adomán}ok is küldendők. — 
Ajánljuk e jótékony célú estélyt a közön­

ség figyelmébe.

TITTbatTk

A képviselőház uj ülésszaka.
Budapest, május 3. A király a kép 

visflőház uj ülésszakát május 7 re, szem- j 
báli a hívta össze. Mindjárt a legelső ülé- ! 
sek egyikén tartja meg Lukács László 
pénzügyminiszter pénzügyi Expozéját.

Tisza István gróf a királynál.
Budapest, május 3. O felsége ma 

délben Tisza István gróf minisztert lnököt 
hosszabb magánkihallgatáson fogadta.

A Dráva kiáradt.
Eszék, május 3. A Dráva itt az el­

múlt éjjel kiáradt és teljesen elárasztotta 
a magyar partokat. A horvát partokon 
csupán a mélyebb fekvésű helyek van­
nak viz alatt.

Szabadlábra helyezés
Eszék, május 3. A vasúti sztrájk 

alkalmával letartóztatott Grümen Adolf 
áilamvasuti tisztviselőt ma az ügyészség 
rendeletére szabadlábra helyeztek.

Gabonatőzsde.
Budapest, május 3. Buzakinálat 

mérsékelt, vételkedv javult. Kedvező 
irányzat mellett 35,000 métermázsa ke­
rült forgalomba néhány fillérrel drágább I 
árakon. Egytb gabo- nanemek változat- i 
anők. Idő: szép. j

Búza áprilisra 7.84-85
„ októberre 7.95-96

Rozs áprilior 6.56—58
„ október 5. J 8-20

Zab áprilisra 5.50—51
„ októberre 5.05—51

Tengeri májusra 5.05-06
„ júliusra 5.18—19

Repce augusztusra 10.80-90

Törvénykezés.
§ Betörő lakótárs. Együtt laktak 

Hajdu-Nánáson őzv. Breier Hermanne 
meg Bögre Józsefné szül. Dózsa Zsófia, 
aki már régóta elváltán ól az urától. — 
Szobájukat csak a három szöggel beerő 
sített ajtó választotta el. Történt pedig 
ez év január havában, hogy özv. Erőiemé

Budapestre utazott a rokonai látogatá­
sára. Az otthonmaradt lakótárs tudta, 
hogy szobaszomszódjának némi megta­
karított pénzecskéje van és éppen azért 
elérkezettnek látta az időt a pénz meg- 
keritésóre. Január 16. napján kiszedte a 
szegeket az ajtóból és behatolt a szo­
bába. Breierné ládikája véletlenül éppen 
nyitva volt. Nem került tehát semmi fá­
radságába, hogy a benne talált 40 koro­
nát elemelje. El is vitte. Mindent vissza 
helyezett és az ajtót is úgy beszegezte, 
amint volt. Mikor Breierné hazajött, rög­
tön észrevette, hogv pénze eltűnt. Min- 
gyárt Bögrénére esett gyanúja és a vizs­
gálat be is igazolta azt. Húsz koronát 
megtaláltak alsószoknyája ráncába varva, 
tizenkettő pedig a bajába tekergetve volt 
elrejtve. Több pénz nem is került meg. 
Bögre Józsefné ennek folytán betöréses 
lopással vádolva került a bírák elé.

A debreceni kir. törvényszéken teg­
nap volt bűnügyének a főtárgyalása, a 
melyen Oláh Miklós dr. elnökölt. Mel­
lette szavazóbirák voltak Balogh Zsig- 
mond és ÜdSnyi Nándor dr. Jegyző 
Bállá Dezső dr. A közvádat Udvarhelyi 
Dezső dr. alügyész képviselte.

A vádlott erősen tagadta, hogy ő a 
ládában nag} óbb összeget talált volna, 
mint 32 koronát De a panaszos határo­
zottan állította. ' o,i > neki 40 koronája 
volt. Á bízom tiás ■ íjárás és a vádbeszéd 
befejezése ut n a bíróság visszavonult 
tanácskozásra, nmnynek eredményeké- 
pen a következő Ítéletet hirdette ki :

Bögre Józsefné szül. Dózsa Zsófia 
! vádlottra a törvén)sz k betöréses lopás­

ért hat hónapi börtönbüntetést mért. El­
marasztalta továbbá a kár és a felmerült 

j költségek megtérítésében. — Az Ítéletben 
az ügyész megnyugodott, a vádlott ellen­
ben iölebbezést jelentett be.

§ A Párisi Araház katasztrófája. Fő­
városi tudósítónk jelenti : Ismeretes, hogy 
a Párisi Áruház borzalmas katasztrófájá­
nak ügye a bíróság kezébe került s az 
ügyészség vádiratot adott be Szénássy 
Sándor dr. háztulajdonos, a Goldberger 
testvérek, Eszláry Sándor elöljáró és 
Planer Gyula kerületi mérnök eben 13 
rendbeli gondatl mságbói okozott súlyos 

/ testisértés vétsége miatt. A vádtanács 
azonban az eljárást megszüntette az ösz- 
szes terheltek ellen. Ebben a határozat­
ban a kir. ügyészség megnyugodott, de 
nem nyugodtak bele azok, akik a tűz­
esetnél elbalálozottakban hozzátartozóikat 
siratják. E?ek a megszüntető határozatot 
megfellebbezték s a kir. ítélőtábla II. 
büntető tanácsában Ráth Zsigmond bíró 
fogja az ügyet előadni. Minthogy Ráth 
jelenleg beteg, az ügy csak a jövő hét 
folyamán kerülhet tárgyalásra.

I § Egy [színésznő rágalmazás! pörr
Budapestről jelenti tudósítónk a követ­
kezőket: Csáky Ferenc, aki valamikor 
Szeged közelében jómódú földbirtokos 
volt, megvált a gazdálkodástól és színész 
pályára adta magát. A jó megjelenésű, 
szép baritonhangu fiatal ember csakhamar 
népszerű tagja lett a vidéki kisebb szín­
társulatoknak. Mondják,|hogy Csáky azért 
lépett erre az uj pályára, mert nagy von­
zalmat érzett a Szegeden akkor működő 
színtársulat egyik tagja, Keleti Juliska 
iránt. Ennek a híresztelésnek csakugyan 
komoly alapja volt. Az uj baritonista 
szenvedélyesen udvarolt Keleti Juliskának 
és rendszerint oda szerződött, ahova a 
szép színésznő. Egyszer aztán a viszony hir­
telen megszűnt. Keleti Juliska más tár­
sulattal kötött szerződést és nem fogadta 
a baritonista udvarlását. Ebből egy kis 
összetűzés is támadt és e civódás he­
vében kölcsönösen megsértették egymást.

Keleti Juliska szép sikereket aratott 
a színpadon, fokozatosan nagyobb és 
nagyobb színtársulatnál működött, míg 
végre a Magyar Színházhoz pályázott. 
Az igazgató szívesen fogadta az ajánla­
tot, azonban a színésznő előtt felmutatott 
több névtelen levelet, amelyeket a vidéki 
nagyobb színházak igazgatóságához intéz­
tek és amelyekben az ismeretlen levélíró 
a legsúlyosabb természetű vádakkal illette 
Keleti Juliskát s főképpen ennek női 
tisztességét támadta a legérzékenyebben.

Keleti Juliska a levelek láttára arra 
gondolt, hogy ezek csakis Csáky Ferenc­
iül származhatnak, aki sértett hiúságból 
és bosszúból szórta rá a rágalmazó híre­
ket. Meg is bízta még az nap Gleivhmann 
Lajos ügyvédet, hogy rágalmazás és be­
csületsértés vétsége miatt tegyen Csáky 
ellen följelentést.

Az ügyet tegnap délelőtt tárgyalta a 
budapesti büntető járásbíróság, Csáky 
Ferens kijelentette, hogy nem érzi ma­
gát bűnösnek, igaz, hogy egy összeszó- 
lalkozás alkalmával a Magyar Színház 
primmadonnáját megsértette, de Keleti 
Juliska őt megelőzte a sértegetésben és 
ezért viszonvádat is emel. A mi pedig a 
névtelen leveleket illeti, tiltakozott azon 
föltevés ellen, mintha 6 ilyen aljas fegy­
verekhez nyúlna és a női becsületet alá­
írás nélkül támadná.

A bíró erre megidézte a meg nem 
jelent Keleti Juliskát is, aki előtt Csáky 
ismételte nyilatkozatát, hozzátette még 
azt is, hogy a személyes összeszólalkozás 
alkalmával használt kifejezéseket is saj­
nálja. Gleichmann Lajos dr. ajánlatára a 
művésznő megelégedett ezzel a nyilat­
kozattal, panaszát visszavonta, mire a 
járásbíróság a további eljárást meg­
szüntette.

Sfrbtüveg
épületek felső részére gyárak ésf épületen ItUi-U vo VTT—

műhelyekben, üvegházak, verendák 1ÜL. 
alapzatokra satb. A jelenkor kitűnő W 
üveganyaga, bzállitja : Uvey ipari 
rósz vény társaséi gr, ezelőtt *- 

-iemens Frigyes, Neusattl, Ell­
bogen mellett. (Csehország).
x gyárat képviHcli Mgár Pál. Buda­

pest VI. fölső erdőkor 10 — 18.
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Pályázati íjirdeferaény.
lebrecen szab. kir. város kültérii- 

Hetén az Ondódon felépített népiskolában 
egy tanítói állomásra pályázatot hirdetek 
s közhírré teszem, hogy

1. Az állomás a folyó 1904. évi 
szeptember elsején elfoglalandó — de 
jogosult a megválasztandott tanító az 
egészen uj s üres épületbe előbb is — 
folyó évi augusztus hó 1-től kezdve bár­
mikor beköltözködni s első berendezke­
dés! költségül Egyszáz korona költség 
fogja megilletni.

2. A megválasztandó tanító köteles 
a népoktatási törvények értelmében az 
elemi iskolai tanköteleseket a törvényben 
előirt tantárgyakra s jó erkölcsi s tisz­
tességes magaviseletre oktatni, az iskola­
épület 8 mellékhelyiségekre felügyelni, 
a netaláni hiányokról jelentést tenni s 
az iskolatermet tisztán, rendben tartatni 
a a rendelkezésére bocsátandó tüzelő 
anyaggal füttetni.

3. Javadalmazása: — 12 részlet­
ben, havonként előlegesen fizetendő évi 
1200 korona, továbbá 5 Ízben 100—100 
koronás ötödéves korpótlék, szabályszerű 
lakás, az iskola udvar végében 400 Q-öl 
kert szabad használata s 14 köbmétei 
tűzifa, amelyet a város szállíttat a terem 
fűtésére szolgáló fával együtt.

4. Pályázati kérvények — bélyeg­
mentesen — a pályázónak korát, vallá­
sát, családi állapotát, testi épségét, egész­
ségét s esetleg eddigi szolgálatát s képe­
sítését felmutató bizonyítványokkal fel­
szerelten a folyó 1904 évi májas hó 
25 ík napjáig alólirott polgármesterhez 
adandók be.

Debrecen, 1904. április 27.

l^oYács József
polgármester,

a községi iskolaszék elnöke.

Donogán ős Somossy
Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplom bazár
Ósááei salgtás

szőnyegekben
függöny, ágy és asztalterítőkben,
bútorszövetek

Linóleum.
Olcsó árak!

Remek Costümőket és Toeletteket méret után saját varo- 

dánkban, gyorsan és pontosan készítünk.

TISZTELETTEL adjuk tudomására a hölgyvilágnak és mélyen 
tisztelt vevőinknek,
hogy tavaszi ős nyári újdonságaink gazdag választékban

érkeztek raktárunkra,
u. mint, remek ruh.aszövetek, sima ős áttört grevadlnokban.
batiztok, sefirek, pompas se vn.K, fsuiaiiiasa, do énak, ore-

lonnoK, selymek.

Külön felhívjuk mélyen tisztelt vevőink figyelmét, hogy a 
fent jelzett újdonságokból. Kü önösen a ruha szövetekből és 
selyem blúzokból, egyeseket hoztunk raktára, nogy azok oly áT" 
talánossá ne váljanak, megjegyezük még azt, hogy ezek a fent 
jelzett újdonságok, csupán cégünknél vannak lekötve. Debrecenbe, 

Csipke gallérok és diszek óriási választékban.

Lmss és Ladányi
DEBRECEN, Piac-utca 7. BIKA SZÁLLODA KÖZELÉBEN

r

Oriási válásdék napernyőkben.

TÓthCS-^ula vaskereskedő.
Piao-utoa 30 27.

Tavaszi idényre,
Mélie*zeii cikkek külön­
legességei kerti padok és 
vasbu torok, kertészeti 

szerszámok.
Épület és bútor vasalá­

sok, gazdasa£i felszere­
lések.

Gyermek kiesük,^
egyszerűtől a legdíszesebb kiállításban, fürdőká­
dak és jégszekrények legolcsóban beszerezhető.

A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
Budapest V. kei illet, váci-körűt 32. szám

császári és királyi államvasutak gépgyárában készült uj szerkezetű

gázcsépiekészletekel, ipari célokra alkalmas Conepotmd lokomobilckat. _
Mi tű kaszáló-, .•»■• árokntkó- és kévekötő arató- 

gépeket, va iarniuT egyéb mezőgaziiaságTeszkSzöiei
Kerületi képviselő: Marsiéin Kéknőn Debrecenben, Pina utca 83.
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Megvételre kerestetik.
10O—150 drb. két éve# tirü- 
blrfcát kerekek megvételre.
Csűrném : Szent-Láazló gazdaság 
utolsó posta Piskolt, Bibarmegye.

Felhívás.
Mind azon t vevői hoz, Ink szoba 

padlójukat; óhajtják szép ás tartós szín 
re mázolni vagy konyhaherendezásüb« t 
jsielak és ajtóikat újjá lestem fórtivja 

Bak bizalommal

Neumann Nándor,
ksaákilagcsau beret'dezeti festék, lakk 

és kence nagykereskedőhöz 
Hatvan 5 u. Bignió ház Telefon 205

jtrdos

szőnijBg-raktái'át
Kossuth-u. 0.

B vászoEüzIettel eijy helységben,
a lakást változtató t. közönség 

figyelmébe.
O O o O § Minden fajta § ° o o o 

SZŐNYEGEK, 
Szoba-pokréczok, Szövet- és Csipke- 
függönyök, Ajtó-függönyök, Agy­
áé Asztalterítők, Bútorszövetek, - 
Bőrvásznak, Linóleumok nagy vá 

laszlékban.

§ g Earadék szőnyeg fél áron. g |

M. kir. államvasutak.

76115 FIV—904. szám.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tesszük, hogy a 

vonalainkon fermforgott forgalmi zavarok 
miatt, a vasúti üzletszabályzat 63. §. 3. 
pont 2. bekezdése, valamint a nemzetközi 
egyezmény 14. cikkéhez tartozó végre 
hajtási határozmányok 6. § 3. pont 2. 
bekezdése értelmében, kereskedelemügyi 
ír. kir.miniszter ur ő nagyméitóságárak 
f, évi április hó 29 én 2922 9|U. szám 
alatt kelt magas rendeletével adott enge 
délye alapján, az érvényben álló üzlet 
ezabáhzatszerü szállítási és póthatáridő, 
kön kívül még további

7 napi időleges póthatáridőt
számítunk fel mindazon áruk után, melyek 
f évi április hó 20 és 26 közti időszak 
ban saját és a kezelésünkben lévő vona 
Iáinkon feladattak, vagy azokat érintet
lék.

Budapest, 1904. évi április hó 29,
Az igazgatóság.

Miért ?
nevezik

aedicke
bankházát a legnagyobb

Szerencse- gyűjtődének ?
Mert ott a legtöbb főnyereményt űzet­

ték ki
l g Mert ott a

Mert ott 3-szor a 400 000 
Mert ott 3 szór a 100.000

602.000 kor. jutalmat 
.....  „ íőnyerem

Mert ott 1-szer a 
Mert ott 4-szer a 
Mert ott 3 szór a 
Mert ott 5 szőr a 
Mert ott 10-szer a

70.000
60.000
30.000
25.000
20.000

és

5»

)»

M
»7
'9

Mert más gyűjtődé hasonló eredményt
felmutatni nem tud.

* főnyereményhez akar jutni, siessen a 
AIY-ik magyar kir. szab. osztály sorsjáték IfldjuS 

" i megtartandó húzásához postautalványon 
vagy utánvét mellett

17 és 18

lí
8 sorsjegyeket

postadi

12. 6. 3. 150 koronáért rendelni
Saedicfie Sí. 6anüfiázánái

MÉfyarország legnagyobb szerencse gyűjtődé je

Budapest, Jxossuth-JIajos-utca 11 szám.
Postatakarékpénztári befizetési lapokkal az összegek 

mentes átutalhatása céljából kivá natra szívesen szolgálok.
Levágandó a r e 1 ö le e n dv é 1.
Gr aedicke A. urnák

BUDAPEST
Szíveskedjék címemre................. I. ősz tályu eredeti Magy. kir. szab*
osztálysorsjegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni
Az ellenérték: korona után vételező'

postaut al\á jen küldöm
Név
Állás

Lakhely
Utolsófposta

B >O Q
ill

wsmmi
Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


